



# 最忙的身影,为最牵挂的你

## 淄博市妇幼保健院多科室联合,成功救治消化道畸形新生儿

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张晓光 通讯员 宋天印

春风送暖,花开满盈,在这个春意满满的时节,淄博市妇幼保健院也迎接了许多新生命如期的到来。

但这个春天对于高龄产妇王女士来说,却是充满忐忑的。

3月20日,她在淄博市妇幼保健院剖腹产下一个2.75公斤的女孩,这个孩子刚降生,就被抱到了新生儿科监护室。

小儿外科医生告知王女士,孩子可能患有先天性消化道畸形,需要尽快在72小时内进行手术。

经过检查,最终的手术日期,定在了3月23日。

对于这个刚出生三天就要接受手术的孩子来说,一切都是未知的……

### 高龄产妇孕期有恙, 多科室联合关注

王女士是山东邹平人,刚诞生的女孩是她的第二个孩子,今年43岁的她在产妇中已算是高龄,因此,孕期的她格外小心。

据王女士回忆,孕25周的时候,她在当地医院做常规产检,彩超发现孩子有异样,但辗转多家医院都无法确诊后,她来到了淄博市妇幼保健院。

淄博市妇幼保健院产科医生为王女士做彩超后,发现她腹中羊水量大,孩子也出现了肠管胀气的症状,医生初步判断孩子的消化道系统可能会有问题。

据此,院方建议王女士按时进行产检,同时第一时间启动了多学科救治体系,产科、小儿外科、新生儿重症监护室等关联学科,对这个孩子做好科室的联合关注,以备孩子出生后,能得到及时的治疗。

3月20日晚,孕36周的王女士在产科剖腹产下女婴,小儿外科医生为孩子做彩超后发现,其十二指肠扩张明显,在使用开塞露和洗肠刺激肛门后,也无排气



排便,孩子出现了肠梗阻的情况。

据多年的小儿外科从医经验,小儿外科副主任周鹏随即判断孩子可能存在腹部肠管畸形的可能,决定为其进行手术。

问及孩子病情的严重性,周鹏向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍:“这个孩子已经出现肠道不通的情况,呼进去的气体无法自行排出,腹部会越来越鼓,继续下去很可能导致肠道破裂,严重甚至危及生命。”

而相较于病情的危重,手术时间的节点选择则更为重要。

“新生儿出现消化道畸形,最佳手术时间是出生后72小时内。”小儿外科科室主任张正茂这样回答。

因此,在与家属沟通后,将手术日期定于3月23日,即女孩出生的第三天。

### 三症齐发, 手术难度加大

3月23日下午2点手术开始,由小儿外科主任张正茂主刀,副主任周鹏协助完成,手术为期2个半小时。

据周鹏介绍,在对孩子进行麻醉和气管插管后,术中首先发现孩子十二指肠和空肠交界处堵塞,近端膨大明显,远端缩小,医学称之为十二指肠隔膜状闭锁,主刀医生在手术中进行了隔膜切除。

接着,在探查整个小肠时,发现了小肠梅克尔憩室(即小肠生长了一段异常肠管,长大会造成无痛性血便),其后对异常肠管进行了切除。

但孩子所患却不止于此,进一步检查,又发现其肠管出现了扭转,诊断孩子还患有阑尾炎,随即又将发炎的阑尾进行了切除。至此,整个手术才算成功结束,参与手术的医护人员终于稍微放下心来。

术后,女孩已转入新生儿重症监护室进行观察,周鹏表示,孩子如在术后5-6天观察期生命体征一切正常,则将转入普通病房。

记者从新生儿科重症监护室探寻得知,目前孩子生命体征稳定,王女士也终于能够安下心来进行产后恢复。

望着保温箱中正熟睡的女孩,一参与手术的护士感叹:“新生儿消化道畸形出现一处症状是为常见,而三症并发却实属少见。”

因女孩出生重2.75公斤,加之36周属早产,体重稍轻,则各器官血管更加微小。为出生三天的婴儿做手术已是高难度,而术中检查出的三重症状更是加大了手术难度。

而此次手术的成功,除了术中医生精细的医疗技术配合先进的医疗设备外,与院方提前进行科室联合关注的默契配合也息息相关。

据悉,从王女士入院检查有恙开始,产科、小儿外科、新生儿重症监护室等相关学科便提前做好关注,而生产之际,除产科医生接生外,其他科室也同时做好预案,以备孩子出生后的治疗。在此台手术中实行的多学科联合救治模式已救治了许多新生儿患者,而淄博市妇幼保健院也成为全市唯一拥有有能力进行新生儿手术医疗团队的医院。

### 畸形患儿剧增, 院方全生命周期守护

上文所述的消化道畸形患儿

并非个例,近日,淄博市妇幼保健院小儿外科还进行了两例新生儿畸形手术,分别是小肠坏死和先天肛门闭锁,且两例患儿母亲皆是高龄产妇。

据淄博市妇幼保健院小儿外科统计,每年科室进行畸形患儿的手术近百例,而前来就诊的畸形患儿90%出自“高龄家庭”,即父母双方或单方属高龄人群。

资料显示,在医学上,一般将35岁以上的产妇定义为高龄产妇。

而如今40岁以上仍选择怀孕生产的孕妇不在少数,随着高龄产妇的比率日渐增高,新生儿出现畸形、先天性疾病的患病风险也随之增大。

女性最佳的生育年龄在25至30之间,此时女性子宫、卵巢的状态都处于最佳水平,而超过35岁后,女性各方面的身体状态可能都会有所下降,生育风险也会随之增大,40岁之后生育风险更是直线上升。

对此,淄博市妇幼保健院小儿外科副主任周鹏对广大高龄产妇作出提醒,在孕期一定要定期产检,产检项目要做全,全面检查整个孕期产妇和胎儿的身体状况。

同时,高龄孕妇在孕期要格外注意自己的身体感知,如果孕妇感到身体有恙,要第一时间到医院进行检查,做到早预防、早发现、早治疗,切忌延误,错过最佳治疗时间。

对于孕妇整个孕期及产后的医疗服务,淄博市妇幼保健院也做出了相应的政策,对孕妇及胎儿进行全生命周期的守护。

包括在今年推出的保障母婴安全温馨服务行动、早产儿关爱呵护行动、儿童健康管理行动等十大行动计划,便是全生命周期地守护了孕妇和胎儿的安全。

文初曾言,对于这个出生三天的女孩来说,手术后未来是未知的,而淄博市妇幼保健院这台由小儿外科主刀,多科室联合守护的手术成功,则是为这个孩子争取了生命最好的未来。

# 4500克! 世博高新医院一个“重量级”宝宝平安降生

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 魏馨瑜 通讯员 吴岳

“男孩,4500克!”2021年3月18日下午15:20,产妇张女士在淄博世博高新医院产房成功顺利分娩,诞下一个体重高达9斤的“重量级”宝宝,新生命的顺利降临,令产妇及家属都欣喜万分。

“生个大胖小子”是一种福气,但从医学的角度看,巨大儿的分娩风险很大,而经阴道分娩更是一个巨大考验。产妇的顺利分娩充分说明了世博高新医院产科医生和助产士的经验技术、综合判断能力以及团队协作配合能力。

近年来,物质生活水平越来越高,新生儿的出生平均体重开始增加,巨大儿的发生率也不断上升。严格控制胎儿体重是孕路上的重中之重,因此希望孕妈妈



们管住嘴迈开腿,合理进补,适当运动。

无论顺产还是剖腹产都会有排恶露这个过程,这个过程对于宝妈们来说十分艰难。今天,世博高新医院产科专家为您科普“产后恶露”那些事……

什么是产后恶露?

所谓产后恶露,是宝妈在分娩的时候,身体里会有一些残留的血和其他组织,不会一次性全部随着分娩而排出体外,而是会一点一点的排泄一段时间之后才会完全干净,有点类似于女性生

理期。

产后有助恶露排出方法有哪些?

每天坚持按摩。产妇每天坚持按摩腹部和子宫的位置,顺时针按摩三次,而且每次坚持10分钟左右,不仅可以促进腹部和子宫内的血液循环,而且对于促进体内恶露排出也有一定的作用。

选择与侧切方向相反的位置平躺。随着生活水平的提高,孕期营养比较丰富,所以很多胎儿体积过大,在生产的时候,很多女性朋友会有侧切。为了避免伤口感染,女性在坐月子期间尽量选择与侧切方向相反的位置平躺,不仅有助于产后恢复,而且对体内恶露的排出也有一定的好处。

产后需要适当活动。在生完孩子三天之后,适量的下床走动,不仅有助于加快肠胃蠕动,提高产妇的食欲,而且对于体内恶露

的排出也有一定的帮助,同时有助于加快子宫的收缩,对身体恢复有好处。

分娩后尽早母乳喂养。有些宝妈认为母乳喂养会让自己的身体恢复很慢,会拒绝母乳喂养。其实生完孩子之后坚持母乳喂养,这样不仅有助于体内恶露的排出,对产后身体恢复也有一定的帮助。

吃一些有助于排恶露的食物。在坐月子期间,产妇应多吃新鲜的蔬菜,对产后恶露排出有帮助。

此外在坐月子期间,女性适当的喝点红糖姜水,对体内恶露排除也有一定的帮助,但是不要长期饮用。如果产后8周左右,宝妈们身体里的恶露还没有排干净,一定要去医院进行检查,以免影响身体健康。